
关于印发《厦门市建设工程特邀巡视员

管理暂行办法》的通知

厦建工〔2012〕60号
各有关单位：

为了进一步加强工程巡视工作，完善建设工程特邀巡视员制度，现将《厦门市建设工程特邀巡视员管理暂行办法》印发给你们，请认真贯彻实施。
厦门市建设与管理局          厦门市监察局

2012年5月8日
厦门市建设工程特邀巡视员管理暂行办法
为进一步规范建设工程特邀巡视员(简称“巡视员”)聘用、管理工作，加强对财政投融资和国有资金控股的建设工程项目的管理和监控，根据《厦门市监察局厦门市建设与管理局关于对市财政投融资和国有资金控股的建设工程项目实施巡视制度的通知》（厦监〔2003〕19号)等有关规定，制定本办法。
一、巡视员的聘任

（一）聘任条件
巡视员应当具备以下条件：
1、具有较强的政治思想素质、法制观念和政策水平。拥护党的路线、方针、政策，遵守国家法律、法规。
2、事业心、责任感强，热爱建设工程巡视工作。

3、职业道德良好，具有较强的民主监督能力，敢于揭露问题，作风正派，不徇私利。
4、具备中级及以上职称，有专业技术特长，建设工程施工和管理工作经验丰富。

5、年龄在40-65岁之间，身体健康，能够满足建筑施工现场环境要求。

（二）聘任程序
由个人提出申请，相关单位或行业协会根据聘任条件推荐合适人员，经市监察局、市建设与管理局审核同意后进行聘任。颁发建设工程巡视员证。
（三）聘期和人数
每届巡视员原则上为10名，聘期为三年。因工作需要，任期期满可以续聘；个别任期内需要调整的，按聘任程序聘任。
（四）解聘

    1、任期期满聘任关系自动解除。
2、任内因工作变动或其它原因不适合继续履行职责的，由所属单位或本人提出申请，经聘任机关审核同意后，可予以解聘，并通知有关单位与本人。
3、巡视员发生违法违纪行为的、或无特殊原因连续两个月不参加巡视工作的，聘任机关可给予解聘，并通知有关单位与本人。

聘任关系解除后，收回建设工程巡视员证。

二、巡视员工作职责

（一）巡查了解有关部门对在建工程项目履行监督和管理职责的情况。

（二）巡查了解巡视项目的工程质量状况（工程材料规格、材质是否符合要求；地基和基础工程的处理是否符合质量要求；设计指标、功能是否变更，是否按设计图纸施工；察看现场和日常记录)。

（三）巡查了解工程进度的执行情况。

（四）巡查了解工程投资执行情况(工程款是否如期拨付，预算执行情况，总投资是否得到控制)。
（五）巡查了解业主，施工、监理等单位遵章守规情况和对建设工程项目的实际管理状况。

（六）认真填写《建设工程项目巡视情况登记表》，将每次巡视情况记录在案，向市监察局和市建设与管理局报告巡视结果（主要报告存在的问题)。
（七）参与建设工程质量安全综合考评以及其他专项检查、整治工作。

（八）参与工程建设项目后评价工作。
（九）根据工作需要，确定课题，对行业中关于工程质量安全、工期、投资等方面存在的问题开展调研，向聘用机关反映并提供咨询。

三、工作方式

（一）每年年初由相关管理部门、相关人员共同确定巡视项目，明确分工，确定召集人，提出工作要求。

（二）巡视员可以采取施工现场检查、召集企业相关人员座谈调研等方式开展巡视工作，通过书面报告、会议通报等方式向聘用机关反映问题。

（三）巡查方式既可明查也可暗访。

（四）巡视员应每月召开一次例会，总结巡视情况。

（五）单独或联名提出工作建议案。

（六）聘用机关每半年召开一次座谈会，征求巡视员的工作建议，分析工作成效与存在问题。

四、巡视员的权力

（一）可向业主单位咨询了解有关工程情况，查看有关工程资料。业主单位应向巡视人员介绍工程情况并提供相关工程资料。
（二）根据履行职责的需要，可随时抽查工程现场及有关记录。

（三）必要时，可组织召开现场调查座谈会或询问有关人员。

（四）发现一般性问题及时向业主单位或施工单位提出整改意见，同时抄送市建设工程质量安全监督站（简称“市质安站”）并复查整改情况。发现较突出问题应当场纠正，并在第一时间同时向市监督站、市建设与管理局、市监察局报告。
（五）提出意见和建议。
五、巡视工作纪律

巡视员不准有下列行为：
（一）接受业主、施工单位的宴请、礼品等，不得参加业主、施工单位组织的娱乐活动。

（二）不正确履行监督职责或编造、虚构事实，损害有关单位或个人声誉。
（三)利用自己的特殊身份，与有关部门或单位拉关系、说情，谋取各种不正当利益或从中接受各种好处。
（四）干预、插手正常施工管理。
（五）有其它违法违纪行为的。

巡视工作应当实行回避制度。巡视项目涉及本人及近亲属利益的，巡视员应当主动提出回避申请。
巡视员违反上述规定，将按照有关规定追究责任。

六、巡视工作要求

（一）对建设工程项目的巡视活动，要按照确立项目、合理分工、明确重点、及时反馈、督促整改等程序规范巡视行为，克服随意性和盲目性。
（二）应以2名及以上人员为一组开展巡视。现场巡视工作时应出示建设工程巡视员证。

（三）对在建工程项目的巡视活动由召集人根据需要合理安排。对重点施工阶段或重点部位施工可适当增加到场巡视次数。

（四）巡视员现场巡视要严格遵守安全守则。

七、其他

（一）建设工程特邀巡视工作的相关经费按照市财政核定标准使用。聘用机关为巡视员提供必要的工作条件。
（二）每年开展工作建议案的评选活动，对于忠于职守、成绩突出的巡视员，由主管机关给予表彰、奖励。

（三）本办法自发布之日起施行。
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