附件1
厦门英蓝国际金融中心项目
工程概况、观摩亮点及项目地址路线图
一、工程概况
项目位于厦门市湖里区金钟路与环岛东路交叉口，总建筑面积50万平方米，是由两座189米高的地标性办公塔楼、一座177米高的酒店、公寓式酒店、办公综合楼，及两栋单体多层商业街组成的高端金融商业综合体。
项目底板为筏板基础，塔楼采用核心筒钢框架结构，结构外立面逐层向内收缩，钢骨柱不规则的角度自下而上向内倾斜；T3塔楼30~36层为“门”形空中连廊结构，高度达140.7m，跨度达70m；项目共设计8423块不同的弯弧单元板幕墙，单块重量均超过1吨，其中最高4.2米、最宽3.75米，是目前国内面积最大的超大单元板块幕墙。
建设单位：厦门英蓝置业有限公司
设计单位：北京市建筑设计研究院有限公司
施工单位：中国建筑第二工程局有限公司
监理单位：郑州中兴工程监理有限公司、厦门陆原建筑设计院有限公司
监督单位：厦门市建设工程质量安全监督站
二、观摩亮点
亮点1：BIM技术应用
项目组建BIM工作室，将BIM技术与施工需求进行较好结合，引入BIM+理念，通过BIM+VR，BIM+模型实体对比以及BIM+5D对工程的施工的各个方面进行数字化管理，让BIM服务于建筑全生命周期，更好的指导施工；优化施工图，及时发现图纸问题，减少施工浪费。
亮点2：液压自爬模+铝模施工技术
主要体现采用业内领先的液压自爬模+铝模施工技术，在建筑核心筒设置外围防护+装配式铝模结构，实现了操作平台与模板、架体同步爬升。
亮点3：钢结构施工技术
主要体现钢结构通过实体建模指导制作厂进行工业化生产，现场直接装配施工，机械化程度高，工序简洁，只需安装钢柱、钢梁、桁架板、楼板混凝土浇筑即完成一层的结构施工，同时也避免了传统施工工艺的湿法作业对环境的污染,具备轻质高强、快速建造、环境友好及节省造价等优势。
亮点4：钢结构连廊提升
主要体现使用“钢连廊悬臂法与液压同步提升相结合施工技术”进行连廊“低区桁架层”的施工，使用“高空拼装液压二次提升施工技术”进行“连廊高区桁架层”的施工，解决架空大堂顶部桁架层的施工难题。
亮点5：安全标准化防护
主要体现土建、钢结构等施工双重预防管控和安全标准化防护。
亮点6：钢柱防护平台
边柱防护平台底部封闭：走道板、防护翻板采用防滑花纹钢板，具有高强度、绝燃、耐冲击经久耐用，尤其适用于超高楼层大型建筑的外框柱施工防护。内挑加宽走道板组合简单、强度高，有利于内侧间隙的减小，便于安全施工。
立面封闭：防护安全网采用冲孔网经龙骨焊接框架组合，具有耐腐蚀、绝燃、抗冲击特点。

亮点7：全方位的工地消防体系
项目配备微型消防站、临时消防加压泵房、消防水池、消防沙池等消防应急储备，从制度到现场，建立全方位的工地消防体系。
亮点8：实体样板
各实体样板观摩，设置结构施工钢筋绑扎、模板及架体搭设砌体施工、屋面施工、安装管道工艺布设、抹灰施工等各实体样板展示。
亮点9：动臂塔式起重机防碰撞系统
项目配备八台动臂塔式起重机，展示防碰撞监测系统，危险区域提前预警，保证现场机械操作安全。
亮点10：安全体验区
安全体验区设置在首层结构板面，设置有模特及玻璃展柜、平衡木体验、钢丝绳使用体验、综合用电体验、灭火器演示、安全帽撞击体验、安全带体验、爬梯体验、护栏推倒体验、急救体验等板块内容。
亮点11：施工电梯监控、人脸识别
施工电梯利用结构设计特点设置，节约了材料和人工。电梯内设置监控系统及针对司机的人脸识别系统，减少非专业人员开动电梯的风险，降低安全风险，也是对电梯的一种有效保护，降低了使用损坏率，减少了维修成本。
亮点12：安全防护工具化标准化
临边洞口均采用标准化的工具式防护；项目安全通道、钢筋加工棚、防护棚、材料堆场围档等均采用可周转的防护设施；爬模立面及施工电梯立面防护采用冲孔板整体防护；洞口临边语音警示系统等，降低安全风险，定型化标准化安全防护其材料可周转使用，降低施工成本和维护成本。
亮点13：环境监测系统与塔吊高空喷淋及现场围墙喷淋、爬模喷淋、雾炮机降尘
节省人工养护工时，同时喷雾系统养护与传统用塑料水管淋水相比在水资源利用上有节约，且砼养护效果好，避免了因养护不足带来的质量隐患和维修返工成本。
亮点14：多媒体安全教育宣讲培训系统
应用企业订制的多媒体安全教育工具箱，集系统管理和可视化的安全教育功能等为一体；安全教育对班组人员宣讲采用动画形式，工人容易接受，互动性强，提高安全交底教育质量和水平，降低安全风险。
亮点15：钢结构钢梁防火涂料工序展示
利用现场钢梁实体施工质量展示防火涂料施工工序和工艺标准，达到样板先行，避免质量返工造成损失。
三、观摩地址路线图
行车路线1：以五缘大桥为起点行驶至厦门英蓝国际金融中心项目
从五缘大桥向东南方向出发，沿环岛东路辅路3.6公里右转，到达工程所在地。
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行车路线2：以翔安隧道出口为起点行驶至厦门英蓝国际金融中心项目
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从翔安隧道出口（五通立交西北向）厦门市湖里区出发，驶入仙岳路，行驶84m后右转进入泥金路，行驶910m后右转进入环岛东路辅路，行驶267m到达终点。
